

盘州市政法系统

五音和鸣奏华章 守护平安助发展

顾冰洁

决战决胜
十四五

六盘水篇

政法委：

统筹全局 指挥若定

在盘州市政法系统护航高质量发展的乐章中，盘州市委政法委始终发挥着“指挥中枢”的关键作用，以系统思维统筹全局，以精准施策推动落实，构建起高效协同的治理新格局。

“过去群众化解矛盾纠纷常常需要辗转多个部门，如今只需走进一扇门。”11月底，盘州市社会治安综合治理中心主任杨波指着办公台账介绍。这份实时更新的台账，不仅记录着矛盾纠纷化解进度，也见证着基层治理效能的提升。

2022年上半年，盘州市社会治安综合治理中心正式揭牌。对基层治理工作有着丰富经验的杨波，被赋予新的工作职责。

“过去更多是宏观的统筹与调度，如今则要求我们深入一线，从‘把握方向’转向‘具体操作’。”杨波道出了工作重心的转变。该中心整合司法、公安、检察院、法院、人社和信访等6家常驻单位，住建、教育、交通、医疗等14家轮驻部门，其他部门“随喊随到”，形成协同联动的工作体系。

依托贵州省综治信息平台，该中心实现矛盾纠纷线上流转、线下联动，办结率近95%。“科技手段提升了效率，但化解矛盾更需要耐心和时间。”杨波说，平台既提升了办事效率，也为群众与部门之间搭建起直接沟通的桥梁。

基层治理的“神经末梢”也在同步激活。盘州市委政法委基层社会治理科负责人徐钰豪亲历了从网格化服务管理到“多网合一”的升级过程。

“过去网格员职责繁杂不清晰，现在清单化管理让他们专注主责主业。”徐钰豪说，清晰的职责界定，让网格员成为深入社会肌理的灵敏触角，与综治中心形成有效呼应。

风险防控体系同样展现全局视野。2023年初，盘州市成立“防风险、促发展”专项工作领导小组，构建起“一办四域N组”工作体系，覆盖政治安全、生命安全、社会稳定、发展安全四大领域。

“每年年初召开启动大会，安排部署‘防风险、促发展’专项工作，组织各乡镇（街道）、有关单位开展第一批风险隐患排查，对排查出的突出风险进行甄别，建立风险清单，逐项明确责任部门、责任领导、处置措施和化解时限，适时跟踪处置情况。”盘州市防范化解风险服务中心主任李满详细介绍了工作机制。

对于复杂问题，该中心组织多部门会商研判，确保精准化解。这一机制成效显著：2024年以来，已化解省市级交办突出风险38个，各领域风险273个，化解稳控率达94%。

从综治中心的实体化运作，到“多网合一”的精细管理，再到风险防控的系统布局，五年来，盘州市委政法委始终发挥着总揽全局、协调各方的作用，推动形成矛盾联调、治安联防、工作联动、问题联治、平安联创的工作格局，为盘州市高质量发展筑牢了平安基石。

公安局：

平安守护 盾卫盘州

冬夜，盘州市红果中心城区胜境大道二圆盘，杜鹃街面警务工作站警灯明亮如常。值班民警刚送走咨询的市民，又开始整理便民服务箱里的物品。

这样看似平常的夜晚，是盘州公安日复一日地守护和落在细节处的用心。

“我们要让群众感受到，警察就在身边，安全就在眼前。”盘州市公安局特巡警大队大队长龙腾说。4个标准化街面警务工作站的投入使用，不仅实现了“1、3、5分钟”快速反应，更将警务工作的触角延伸到了街头巷尾。

数据显示，这些警务站日均处理警情35起，服务群众500余人次，真正成了群众家门口的“安全前哨”。

在打击犯罪的第一线，盘州公安更是展现出雷霆手段。科技赋能让刑侦工作如虎添翼，盘州市公安局刑侦大队大队长李贵学直言：“‘雪亮工程’和‘侦查中心’的投入使用，让我们从纯走访迈向智慧侦查，破案效率大幅提升。”

五年来，盘州市刑事立案年均下降22%，破案率从41%跃升至75.6%，“两抢一盗”等侵财类案件破案率提升尤为明显。

在经济犯罪侦查领域，盘州市公安局坚持“主动防控、数据赋能、服务民生”的理念，形成了高效务实的特色战法。一方面，建立多警种联动的预警机制，通过网络化排查与精准提示函，前置化解涉企风险隐患。另一方面，注重打击犯罪与服务发展并重，在严打经济犯罪的同时，着力帮助企业挽回损失、完善内控，实现办案效果、法律效果与社会效果的有机统一。

同时，深化“信息化建设、数据化实战”路径，通过实战练兵与警企协作，提升专业研判能力，并积极联动税务、金融、市场监管等部门，构建跨域合成作战模式，对涉众型经济犯罪开展全链条打击。

防控体系的“天罗地网”也在不断织密。盘州市公安局治安大队教导员王道红介绍，通过“凉都e治采”APP，社区民警可以实时采集、更新治安要素信息。

在服务群众方面，盘州公安的创新举措同样可圈可点。全市3家三级医院全部建成标准化警务室，9名专职警力驻守执勤，今年以来涉医警情同比下降35%。通过“多所联动警调衔接”机制，成功调解各类矛盾纠纷1578起，调解成功率达96%以上。

五年来，盘州公安用刚柔并济的实践，诠释着新时代公安工作的深刻内涵，用雷霆打击彰显法律威严，严密防控构筑安全防线。

在这曲合奏中，盘州公安正谱写着一段平安建设的乐章，让人民群众的安全感触手可及，让平安盘州的成色更足、底色更亮。

趣味猜谜



民警巡逻守护平安。
(盘州市公安局供图)



在养老院开展法治宣传。
(盘州市人民检察院供图)



普法志愿者在东湖公园开展法治宣传教育活动。
(盘州市司法局供图)

人民检察院：

监督有力 公益守护

高质量发展。”

此外，盘州市人民检察院还牵头制定了《关于建立矿山领域安全生产行政执法与刑事司法衔接工作实施办法》，推进案件快速办理，将监督触角延伸到社会治理的末梢。

法律监督需要刚性，也需要温度。刑事检察部门在办案中全面摸排公益诉讼线索，及时移送公益诉讼检察部门，成功追回土地复垦费用和受损生态修复费用98万余元。作出不起诉决定后，又及时向行政检察部门移送行刑双向衔接线索，督促行政机关作出行政处罚，实现刑事处罚和行政处罚无缝衔接。

“公益诉讼检察官代表社会公共利益，涵盖生态环境、食品药品、国有财产等领域。”盘州市人民检察院第四检察部主任钱正雄谈起公益诉讼如数家珍。他参与办理的一起隧道灯光长期未开启导致事故多发的案件，督促行政部门投入资金对隧道内灯光进行安装更换，有效保障了驾驶车辆的安全。

人民法院：

判断有度 司法为民

妥乐景区，千年银杏树下，盘州市人民法院环境保护法庭庭长司春艳正与村民们座谈。

不远处，“传统村落司法保护基地”的牌匾在阳光下熠熠生辉。这个设在景区的司法基地，是法院将司法服务延伸到基层末梢的生动写照，也是盘州市人民法院日常工作的一个缩影。

在信息技术应用上，变化更是看得见摸得着。五年前，群众打官司要来回跑法院，现在通过手机就能申请立案，五年来，盘州市人民法院网上立案审核通过29236件。电子送达让当事人省去了来回奔波，累计送达131214人次。一位刚通过网上立案的律师感慨：“以前立案要半天，现在几分钟就搞定，效率太高了。”

对于少数民族群众，司法服务更有温度。淤泥人民法庭庭长孟璐璐介绍，法庭设立的“红石榴”双语调解室，聘请熟悉汉彝双语的调解员，用群众听得懂的语言化解纠纷。去年成功调解的一起婚约财产纠纷，法官用彝族习惯法结合相关法律进行解释，最终双方心服口服。

司法局：

法治筑基 服务暖心

在盘州，法治力量如春风化雨，浸润每个角落。过去五年，盘州市司法局在普法宣传、公共法律服务、人民调解等方面精耕细作，交出了一份彰显法治温度与治理效能的答卷。

11月底，在盘州市司法局普法和依法治理办公室，负责人李蕾正与同事们围绕“12·4”国家宪法日宣传活动热烈讨论。“今年要让宪法宣传更接地气。”李蕾拿着活动方案说，“特别是要结合新建成的青少年法治教育基地，让普法真正‘走’到群众心里。”

五年来，李蕾亲历盘州普法工作从“单向灌输”到“多元互动”的转型。通过持续落实“八五”普法规划，全市不仅构建起“法律+”长效机制，开展活动超千场，更打造出法治文化主题公园、“一月一主题”普法品牌。全市发放宣传资料15万余份，新媒体平台视频播放量突破1600万次，培育“法律明白人”5000余名。

在公共法律服务管理科，负责人朱丽姣刚送走一位残障咨询者。“我们下周将上门为他办理法律援助手续。”她边整理材料边说。

五年来，盘州市司法局着力拓展服务广度，构建起覆盖市、乡、村三级的实体平台网络，打造“线上+线下”立



座谈会。(盘州市人民法院供图)

体服务模式。全市558个公共法律服务实体平台累计发布服务指引600余条，提供法律咨询92万余人次，通过贵州法网办理法律援助申请706件。

令朱丽姣自豪的是，2024年科室获“全国法律援助工作先进集体”。五年来，盘州市法律援助中心共办理法律援助案件3014件，为农民工追回经济损失近5000万元。

“最近梳理年度调解案例，发现邻里纠纷调解成功率又有提升。”盘州市司法局人民参与和促进法治科负责人王柱说，他更加感觉到人民调解工作在基层治理中释放出的强大效能。从2022年启动村居专职人民调解员配备计划，到如今实现530个村居全覆盖，盘州逐步建立起“培训+激励”双轨驱动机制。

广大调解员不仅是矛盾调解员，更是社情民意信息员、法治宣传员，成为群众信赖的“贴心人”。五年来，盘州市583个调解组织累计开展矛盾纠纷排查79万余次，调解纠纷31361件，成功率达97.3%。

“每个矫正对象都是独特的，需要‘量体裁衣’式的管理。”盘州市司法局社区矫正管理科负责人敖成正介绍。五年来，该局累计接收社区矫正对象

2224人，已成功帮助2189人顺利回归社会。

他们创新构建“智慧矫正”模式，通过信息化手段实现精准管控，同时坚持人性化帮扶，为每名对象定制个性化矫正方案，开展技能培训，助其重拾生活信心。

一个个画面，共同勾勒出盘州市司法局五年来深耕法治建设、创新基层治理的生动图景。司法工作者们以专业与温度，让法治之光照进城市的每个角落。

时光为卷，奋斗作笔。这五年，是盘州市政法系统忠诚本色在淬炼中愈加纯粹的五年，是平安基石在守护中愈加稳固的五年，是法治信仰在践行中深入人心的五年，是服务大局在作为中更加主动的五年。

回望来路，成绩斐然，但盘州市政法系统更深知，平安建设、法治征程永无止境。社会治理的“考卷”常出常新，人民群众对安全和公正的期待永在。

面向未来，盘州政法这支信念坚定、筋骨强健的队伍，必将初心如磐，使命在肩。他们将继续以党的旗帜为引领，以人民的期盼为方向，将“五音和鸣”的乐章演奏得更加激昂雄壮。

“民之所呼，检有所应”。盘州市人民检察院第二检察部副主任张天津分享了打击电信网络诈骗的经验：“我们提前介入引导侦查，固定证据，与公安形成联动。”通过开设“绿色通道”，专人负责重大案件，盘州市人民检察院有效打击了电信诈骗犯罪，保护了人民群众的财产安全。

五年来，检察官们用行动诠释着自己职责与担当。他们既坚守法律的刚性，又传递司法的温度；既惩治犯罪，又守护公益；既办好个案，又推动系统治理。这些勤勉尽责的检察官们，正以实干实效为盘州的高质量发展筑起一道道法治防线。